

# 新一轮“以旧换新”背后有何含义

日前,国务院常务会议审议通过了《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,这是党中央着眼于我国高质量发展大局作出的重大决策。在过去的十多年里,我国经历了家电下乡、汽车下乡、家电以旧换新等行动。新一轮和以往有什么不同?如何看待新一轮“以旧换新”政策背后的含义?

## 新一轮“以旧换新”新在哪儿?

首先表现在实施领域,补贴标准相比以往差别巨大。

此外,从解决“有没有”升级为看重“好不好”。这里主要表现在,以往“以旧换新”关注产品的质量安全。而最新的方案中绿色低碳、智能化和信息化也成为了实施补贴的一个标准。

新一轮以旧换新还坚持标准引领。更好发挥能耗、排放、技术等标准的牵引作用。

如何看待此次出台的“以旧换新”政策背后的含义?

中国宏观经济研究院战略政策室主任盛朝迅说,这是我们畅通国民经济大循环的必然选择。消费是社会再生产的终点,也是新一轮再生产的起点。消费了什么样的产品,消费产品的结构反过来会传导给生产者。推动大规模设备更新和消费品以旧换新,必然会加大对大规模生产设备和家电等消费品市场的需求,有助于扩大消

费,畅通并加速国民经济循环。第二,这也是着眼于高质量发展的重大决策。此次国家推动大规模设备更新,就是要适应制造业高端化、智能化、绿色化和数字化发展大趋势。推动大规模设备更新必然会带动产业链的升级,包括终端产品质量的提升。第三,这也是培育形成新质生产力的重大举措,设备更新和以旧换新会不断扩大市场容量和市场空间,让各种新技术能够竞争成长,让国内市场成为新质生产力的孵化器、加速器、放大器。

## 换了新的设备,旧的设备去哪?

我们以生活中最常见的手机为例,当手机达到使用寿命,或者不能满足我们需求时,就会被淘汰,变成废旧手机。中国循环经济协会数据显示,目前1部手机的平均寿命在2.2年左右。我国平均每年产生4亿部以上废旧手机,废旧手机存量达到20亿部以上。

该如何处理越来越多的废旧手机呢?一方面是通过正规的手机回收渠道可以进行二次销售,另一方面,对于不具备流转价值的手机,还可以拆解后进行资源回收。据了解,一部手机的配件中含有超过60种元素材料,这类的电子产品相当于一个资源丰富的矿山。资源回收企业可以从1吨旧手机中提炼出200克黄金,包括其他的一些可再生材料资源。手机资源化利

用也是节约资源、保护环境、促进绿色低碳循环发展的重要抓手。这实际上就是新一轮“以旧换新”重点提及的回收利用环节。专家表示,有关部门正推动打通回收利用环节可能存在的堵点难点。

《方案》指出,要落实全面节约战略,抓紧建立健全回收利用体系,促进废旧装备再制造,提升资源循环利用水平。

## 下一步如何助力方案落实?

盛朝迅表示,一是坚持市场为主,政府引导,打造良好的体制机制和正常环境。鼓励和引导经营主体和消费者自主决策,来参与整个设备更新和消费品的以旧换新。政府主要作用是制定标准、制定规则,更多地用产品质量安全,节能降耗标准,智能化发展的水平,以及带动作用等作为我们政策制定的依据。第二是鼓励先进,淘汰落后。用先进的设备替代落后的设备,本质上是先进生产力替代落后生产力的过程。第三是坚持标准引领,有序提升。政策的落实和配套标准是结合起来的,特别是能耗、排放、环保、安全、品质等方面的技术标准来进行引领。这也是有序的过程,要做到先立后破,持续升级,推动先进的产量比重持续提高,让高质量的耐用消费品更多进入居民生活。

据央视报道

## 去年全国公安机关新增纳管乡村民宿2.5万家 带动就业89.3万人

中新网北京3月4日电(记者 郭超凯)记者4日从公安部获悉,2023年全国公安机关新增纳管乡村民宿2.5万家,接待旅客入住1.21亿人次,带动就业89.3万人。

2024年春节期间,国内文旅市场火热,春节民宿订单量同比大幅度增长,其中乡村民宿接待旅客入住262万人次。近年来,公安机关聚焦助力乡村振兴,将服务乡村民宿高质量发展作为重点课题,以乡村民宿“小切口”,努力做好服务保障高质量发展“大文章”。

各地公安机关认真落实文旅部、公安部等十部门《关于促进乡村民宿高质量发展的指导意见》,积极推出便捷办证、惠民利企制度措施。2023年,全国公安机关新增纳管乡村民宿2.5万家,接待旅客入住1.21亿人次,带动就业89.3万人。

乡村民宿合法合规经营需要办理特种行业许可证。多地公安机关大幅精简压缩申请材料,优化审批流程,推行告知承诺制、“一业一证”审批、一站式发证等,提供便捷办证服务;同时,积极推行乡村民宿特行证“全程网

办”、送证上门,受到民宿业主广泛好评。截至2023年底,各地公安机关共为8.8万家乡村民宿核发特种行业许可证,其中,2023年新增发证乡村民宿5万家。

在广泛征求民宿从业者与旅客需求基础上,公安机关不断优化服务,助力营造良好营商环境。截至2023年底,全国已有31个省份开通或部分地市开通运行“智慧民宿+”等免费手机APP、小程序等,为9.8万家乡村民宿免费提供住宿登记服务,节约硬件设备等经营成本3.4亿元。

## 3月8日 多地景区 对女性免票或半价

3月8日是国际劳动妇女节,全国多地多家景区近日宣布对女性推出免票、半价等优惠活动。

3月4日至10日,天津方特欢乐世界推出对女性游客全天票140元、夜场票99元的半价票;3月8日至10日,河北白石山景区对女士实行免门票,男士门票半价;3月8日至3月24日,女士能以3.8元的价格预订位于河北石家庄的黄金寨、迪山云顶、民族风情园套票。

此外,3月8日,女性游客来到山西的鹳雀楼、普救寺、五老峰三大景区可享首道门票10元优惠,红崖峡谷景区在妇女节当日对女性游客免费;位于吉林的六鼎山文化旅游区于3月8日至10日面向全国女性游客免门票,3月11日至4月8日对女性游客实行半价门票;3月8日至10日,位于浙江的雁荡山灵峰日景、灵峰夜景、大龙湫景区等,面向全体女性游客推出门票五折优惠。

据《北京晚报》报道

## 肿瘤筛查 暂不纳入国家医保

国家医保局近日表示,目前将癌症筛查纳入医保的条件还不成熟,鼓励保险机构提供肿瘤预防等保险服务。

国家医保局表示,当前基本医保制度主要还是立足于“保基本”的功能定位,保障参保人员的基本医疗需求。从现阶段医疗保险基金筹资水平和抗风险能力来看,暂时无法将肿瘤筛查这类非治疗性的项目纳入医保支付范围。

2005年以来,中央财政通过重大公共卫生项目支持农村高发地区和城市地区开展癌症筛查与早诊早治工作,肺癌是其中筛查癌种之一。目前,我国已基本建成以基本医保为主体,医疗救助托底,补充医疗保险等共同发展的多层次医保制度框架。部分商业保险公司对肿瘤患者设置差异化险种,实现多次赔付,在一定程度上缓解了恶性肿瘤患者的医疗负担。今后,国家医保局将积极会同有关部门,对公共卫生服务体系与基本医疗保险的有效衔接进行统筹考虑和深入研究,完善肺癌筛查和肺癌患者的诊疗工作。

据《北京晚报》报道

## 简讯

### 包头市第四十五中学 开展语文教研组活动

2月29日,包头市第四十五中学语文组第一次教研活动顺利开展,总结过去规划未来,三个年级的备课组长就考试情况进行了说明并提出了行之有效的方法。

本次活动秉持“抓课堂,提质量;强教研,促成长”的理念,进一步提升语文教研组每个语文教师的素养,提高语文教育质量,从而更好地帮助学生。张彩霞

## 川渝“一抹志愿红” 守护碧水向东流

3月4日,川渝“一抹志愿红”联合志愿服务队成员在清理江边的垃圾。

3月4日,重庆市永川区朱沱镇与四川省泸州市合江县白沙镇联合成立的“一抹志愿红”联合志愿服务队,来到永川区朱沱镇周公沱长江沿线,开展保护长江母亲河志愿服务活动。近年来,两地积极探索开展志愿服务活动跨区域合作,推动联合志愿服务活动常态化、制度化。目前,“一抹志愿红”联合志愿服务队有队员300余名。

新华社记者 黄伟 摄

